

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

АЛЕКСАНДРОВА, Татяна – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

АЛЕКСОВА, Красимира – доктор. Професор в Катедрата по български език на Факултета по славянски филологии към Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Работи в областта на морфологията, езиковата типология, социолингвистиката и социалната психология на езика. Авторка е на монографиите *Езикът и семейството* (2000), *Адмиративът в съвременния български език* (2003) и *Социолингвистична перцепция, езикови нагласи и социална идентификация по речта* (2016). Един от съставителите и редакторите на научната поредица *Проблеми на социолингвистиката*.

БЛАГОЕВА, Диана – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, лексикография, корпусна лексикография, съпоставително славянско езикознание. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на ХХ и първото десетилетие на ХХІ в.)* (2010), *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на ХХІ в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

БРАТАНОВА, Боряна – доктор. Преподавателка по английски език в катедра „Англистиката и американистиката“ на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Води теоретични дисциплини в областта на англоезичното езикознание – лексикология, морфология, семантика, основни лингвистични теории, практиче-

ска граматика, устна комуникация, английският език в епохата на глобализацията и др. Научните ѝ интереси са в областта на общото и съпоставителното езикознание, лексикалната семантика, граматическата семантика, граматикализацията, словообразуването, аспектуалността, каузативността, многоезичието. Занимава се с процесите на езикови иновации в английския като глобален език. Автор е на редица научни публикации в посочените области на изследователски интереси: *Прагматични аспекти на граматикализацията в езика* (2016), *Patterns of Linguistic Economy in English and their Bulgarian Counterparts: the Case of EU Papers* (2014) и др.

БУРОВ, Стоян – доктор на филологическите науки. Емеритус професор при Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Работи в областта на българската граматика, езиковата култура и лингвистичната прагматика, както и в областта на лингвистичната историография, лексикографията и обучението по български език като роден и чужд език. По-важни трудове: монографии – *Познанието в езика на българите* (2004), *Исследования по граматике современного болгарского языка* (2016), *Studia Grammatica Bulgarica* (2019). Член-кореспондент на Българската академия на науките.

БЪРКАЛОВА, Петя – доктор. Доцент в Катедрата по български език при Филологическия факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Работи в областта на синтаксиса на съвременния български език, съпоставителното славянско езикознание и теоретичната лингвистика. Изследва българската синтактична традиция и смяната на теоретичните парадигми в българското езикознание. От 2002 до 2006 г. е лектор по български език, литература и култура в Института за славистични и източноевропейски изследвания при Философския факултет на Карловия университет в Прага. Носител е на грамота и Почетен знак „Златен век“ – печат на цар Симеон Велики за популяризиране на българската култура. Автор е на книгите *Българският синтаксис – познат и непознат* (три издания – 1997, 2011, 2018); *Bulgarian grammar. Morphology and syntax* (2011).

ДЕРЖАНСКИ, Иван – доктор. Доцент в Секция „Математическа лингвистика“ към Института по математика и информатика при Българската академия на науките. Автор и съавтор на статии в областта на семантиката, синтаксиса, оценъчната морфология и етнолингвистиката: *A Bilingual Lexicosemantic Network of Bread Based on a Parallel Corpus*; *Адективните и адвербиалните деминутиви в български и украински език*; *Лагонимическая лексика: болгарско-украинские параллели*; „*Аз съм ти сестра*“: *Олга и Женя, изгубени в превода*; *Защо „в нито един момент“, но „нито за един миг“?*; *За строежа и развоя на предложните групи с отрицателни частици*; *Мечка и Медведь, български и руски стереотипы*; *Думите за време в българския и украинския език (върху материал от паралелни текстове)* и др.

ИЛИЕВА, Лилия – доктор. Професор по общо и сравнително езикознание в Югозападния университет „Неофит Рилски“, Благоевград. Лектор по български език и култура в Пекиния университет за чуждестранни изслед-

вания (1994–1997; 2004–2006) и в Университета в Любляна (2012–2014). По-важни трудове: *Българският език в предисторията на компаративната лингвистика* (2011), *Българският народен поетически език* (2012).

ИЛИЕВА, Теодора – доктор. Асистент в катедра „Езиково обучение и информационни технологии“ към Педагогическия факултет на Тракийския университет – Стара Загора. Научните ѝ интереси са в областта на историческата граматика на българския език, историческата лексикология, съвременния български език, езиковата култура, публичната реч. По-важни публикации: *Диакронен поглед към суфиксалната деривация при някои съществителни имена в българския език* (2018); *Нарах legomena в корпуса „За серафимите“ от книга „Маргарит“ на св. Йоан Златоуст в превод на Дионисий Дивни* (2019); *За глаголната система в творби на Григорий Цамблак и в среднобългарския превод на Златоустовия хомилетичен свод „За серафимите“* (2019).

КИСЕЛЕВА, Лариса А. – доктор на филологическите науки. Професор в катедрата по теория на езика и методика на преподаването при Филологическия факултет на Башкирския държавен университет – гр. Уфа, Руска федерация. Научни интереси: системна и функционална семантика, лингвистика на емоциите, психолингвистика, когнитивна лингвистика, лингвокултурология, контрастивна лингвистика. Има приблизително 200 публикации, в това число 9 монографии (някои от тях – в съавторство) и 7 статии, индексирани в базата данни на Web of Science и Scopus.

КОЕВА, Светла – доктор. Професор в Секцията по компютърна лингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Чете лекции по синтаксис на българския език в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, както и лекционните курсове *Увод в компютърната лингвистика* и *Съвременни лингвистични теории* към СУ „Св. Климент Охридски“. Автор е на 5 книги и над 200 студии и статии, свързани с формалното описание на българския език на морфологично и синтактично равнище. Ръководител е на множество международни научни проекти, свързани с компютърната обработка на естествените езици.

КОЛКОВСКА, Сия – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, терминология, лексикография и корпусна лексикография. Съавтор е на: томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010), на *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. I. Българска лексикология* (2013).

НИЦОЛОВА, Руселина – доктор на филологическите науки. Професор в Софийския университет „Св. Климент Охридски“ във Факултета за славянски филологии. Преподавала е българистика и славистика и в университетите в

Берлин (Хумболдовия университет), Саарбрюкен и Лайпциг (Германия) и Виена (Австрия). Научни интереси: граматика, семантика, прагматика, съпоставително езиковедие, типология, теоретично езиковедие. Основни трудове: *Прагматичен аспект на изречението в българския книжовен език* (1984), *Bulgarian Grammar*. Translated from Bulgarian by Assoc. Prof. Dr. Christo Stamev (2017), *Избрани трудове* (2020).

ПЕТРОВ, Велин – доктор. Главен асистент в Катедрата по съвременен български език във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Завършил е балканистика (2009) и транслатология с новогръцки език (2010) във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. От 2014 г. е доктор по филология (съвременна българска лингвистика). Работи в областта на съвременното българско езиковедие, граматиката на българския език, историята на българския език, сравнителното балканско езиковедие, езиковата култура. Автор е на монографията *Събирателните имена в българския език (В съпоставка с други балкански езици)* (2015).

РАБОВЯНОВА, Теодора – доктор. Главен асистент в Катедрата по съвременен български език във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на морфологията, стилистиката, синтаксиса и българския език като роден и чужд. Автор е на монографията *Синтагматика и семантична функция на глаголните представки в съвременния български език* (2007); съавтор на учебника *Български език за чужденци (ниво С1-С2)* (2015); *Каузативни глаголи в медиите (по данни от интернет сайтове)* (2019).

САШЕВА, Верка – доктор. Доцент в Катедрата по съвременен български език във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на морфологията, функционалната граматика и прагматиката. Съавтор е на *Българска морфология. Задачи и текстове за упражнения* (2014). Автор е на монографията *Полифункционалното ДА в българския език (Функционално-семантични и модални особености на независимите да-изречения в съвременния български език)* (2015).

СТАНЧЕВА, Руска – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научни интереси: история и теория на книжовните езици, езикова политика, граматика. Ръководител на проектите: „Нормативна граматика (2016–2019)“ и „Изследване на обществените нагласи и ценностните ориентации към съвременния български книжовен език като фактор при кодификацията на нормите му (2016–2018)“. Публикации: *Кодификаторската практика в България от средата на ХХ в. до наши дни (в областта на лексиката и правописа)* (1997); *За двувидовите глаголи в българския език* (2003); *За модерното езиково законодателство (предпоставки, развитие, перспективи)* (2004); *Кодификаторската практика на първите български научни граматики (върху материал от описанието на имената)*

(2008), *Кодификацията в контекста на езиковите нагласи* (2021) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011); *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

ТИЛЕВ, Енчо – доктор. Главен асистент в Катедрата по руска филология на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. През 2011 г. завършва специалността „Руски език и немски език“, а година по-късно – магистърската програма „Актуална българистика“. През 2017 г. защитава дисертационен труд на тема *Категориални и некатегориални значения в руската морфология (в съпоставка с български)* под научното ръководство на проф. д.ф.н. Стефана Димитрова. Съавтор е на три сборника с тестове по руски език, преводач от немски език на „Родопските говори на български език“ на Л. Милетич (изд. „Изток – Запад“, 2013), автор на 40 научни публикации. Интересите му са в областта на общото езикознание, съпоставителната руско-българска граматика, функционалната граматика и теорията на граматичните категории. Избрани публикации: *Към въпроса за семантиката на представката въз- в съвременния български език* (2012), *Понятието граматична категория в руското и българското езикознание* (2013), *Народът срещу падежа – в търсене на (не)категориалността* (2017), *Анализът като проява на некатегориалност в сферата на съществителното име (върху руски езиков материал)* (2018), *Проблеми на залоговостта: залогът като граматична абстракция (руско-български паралели)* (2020), *Времето като абстракция – аспекти и проблеми на темпоралността в лингвистичните изследвания* (2021) и др.

ХРИСТОВ, Божил – бакалавър по английска филология от СУ „Св. Климент Охридски“, както и магистър и доктор по общо и сравнително езикознание от Оксфордския университет (Великобритания). Понастоящем преподава в катедра „Англицистика и американистика“ към Софийския университет, където води курсове по граматика и историческа лингвистика. Научните му интереси са в областта на морфологията и синтаксиса, както и историята и структурата на английския и българския език. Публикувал е в *Journal of Linguistics* и *CSLI*. Докторската му дисертация е посветена на съгласуването, падежното управление и съюзното свързване (Оксфорд, 2012 г.). Другите му основни публикации включват монографията *Grammaticalising the perfect and explanations of language change* (Brill, 2020 г.), както и глава, посветена на формалното описание на славянските езици в *Лексикалната функционална граматика* (предстои да излезе в *Handbook of Lexical Functional Grammar*, Language Science Press).